



中国崇明队球员(右)在比赛中突破。 新华社记者 李一博 摄

小篮球转动大梦想

——写在2025赛季超三联赛开赛之际

新华社记者 许东远 李博闻

6月的黄浦江畔已“热辣滚烫”，油罐艺术中心广场化身竞技场。19支球队在聚光灯下列阵，宣告2025赛季中国三人篮球联赛（简称超三联赛）正式启动。赛程贯穿6月至10月，覆盖25站大区赛与上海、北京、秣归、张家港4站争霸赛，最终于10月19日总决赛决出冠军。



中国崇明队球员(左)在比赛中带球突破。 新华社记者 李一博 摄

联赛启幕，赛事迎来新面貌

在作为新赛季揭幕赛的上海争霸赛中，上海横沙普民队决赛中以21:7轻取宁波海曙捷英队夺冠，上海队队员卢鹏程在赛后采访时表示：“每一次来到超三联赛都会有不一样的感受，但不变的是，我们需要正视对手，一个一个球好好打，这是我们赢球的关键。”

超三联赛由中国篮球协会主办，是国内最高水平的三人篮球赛事。同时，超三联赛也是继CBA（中国男子篮球职业联赛）等赛事后，国内第四个职业篮球赛

事。本赛季超三联赛常规赛将沿用大区赛+争霸赛两种赛制，在常规赛制之外，“Mini超三”“全民上场”等多项赛事活动也将进一步完善联赛的赛事体系，丰富联赛内涵。

中国篮球协会副主席杨阳表示，上赛季中国三人篮球联赛吸引了前美职篮球星、奥运会金牌得主等国际球星加盟，显著提升联赛竞技水平和观赏性。在“振兴三大球”的方针指导下，联赛为国家队持续输送优秀人才——由超三球员组成的中国三人篮球国家男队在

2025国际篮联亚洲杯三连克强敌，历史性斩获亚军，彰显了联赛的培养成效。联赛将在新赛季继续推动项目普及和水平提高，助力中国三人篮球在国际赛场再创佳绩。

本次上海争霸赛承办方、朱雀展翅体育管理（上海）有限公司首席执行官汪之川表示：“‘朱雀展翅计划’始终关注新兴奥运赛事，我们希望通过多层次的赛事平台串联，让更多热爱三人篮球的年轻人有机会展现自己，让更多的中国球员有机会在国际舞台上展示中国的风采。”

竞技水平与国际接轨

国际交流在中国三人篮球的发展中扮演着催化剂的角色，不仅加速了竞技水平的提升，更推动了赛事体系、人才培养和产业生态的全面升级。

超三联赛一直注重国际交流与发展。在2024赛季，美职篮全明星球员考辛斯与东京奥运会三人篮球

项目冠军成员拉斯马尼斯、米耶基斯加盟超三联赛，不仅为联赛带来了更多热度与关注度，使联赛的知名度提升了一个层次，同时也将最先进的三人篮球技术理念带到联赛中。

联赛也持续与国际赛事接轨。“本赛季四站争霸赛的霸主球

队，仍将分别获得2025国际篮联三人篮球挑战赛马尼拉站、天津站、宜昌站和东莞站参赛资格，与国际强队交手过招。”深蓝体育三人篮球项目部总经理姜冠表示，新赛季超三联赛将继续推动竞技水平的不断提升，进一步提升联赛的吸引力和关注度，促进后备人才的培养。

篮球与城市共发展

景观体育作为体育赛事与自然景观、城市地标深度融合的创新模式，其意义已超越单纯的竞技范畴，成为推动体育赛事多维升级的核心引擎。

同样是上海，2024年5月，国际奥委会新创赛事——自由式小轮车、滑板、霹雳舞和攀岩等四个项目的奥运会资格系列赛在此上演；与此同时，在黄浦滨江城市公园设置了自由式小轮车、霹雳舞等潮流体验项目，吸引全球青年群体亲身参与。这

一“观赛+深度体验”的融合发展新模式，实现直接经济效益6.43亿元，拉动效应14.02亿元。

超三联赛在竞技水平不断突破之外，也探索出了与城市共发展的道路。“三人篮球作为一项从街头到奥运的运动，本身就具有表达城市精神与风貌的特质。”汪之川表示，“此次超三联赛上海争霸赛再一次以三人篮球赛事为核心，尝试与商旅文体展深度联动。本次比赛选址于徐汇西岸油罐艺术中心广场就有打造景观体

育赛事的考虑。波光粼粼的黄浦江，与激情四溢的篮球赛事相得益彰，这种独特的景观体育模式，为观众带来了全新的观赛体验。”

据了解，今年的超三联赛还将有两站赛事进景区，秣归争霸赛会放在屈原故里景区，超三卫星赛文山站将放在文山壮族苗族自治州普者黑旅游景区。未来，超三联赛将在更多城市地标与自然景观中举办，打造更具影响力的景观体育，扩大赛事影响力。